

**Niederschrift**

über die Tagung des Ortschaftsrates Satuelle der Stadt Haldensleben am 07.03.2018, von 19:30 Uhr bis 21:00 Uhr

**Ort:** in der Gaststätte "Fuhrmann" in Satuelle

---

**Anwesend:**

**Ortsbürgermeister**

Herr Mario Schumacher

**Mitglieder**

Herr Burkhard Braune

Herr Henry Künzl

Herr Andreas Pinnow

Frau Hannerose Rehwald

Herr Steffen Wendt

**von der Verwaltung**

Frau Susan Gerwien

**Gäste**

Herr Hansjürgen Partes

Herr Klaus-Peter Arnold

**Abwesend:**

**Mitglieder**

Herr Henrik Rabach - entschuldigt

**Tagesordnung:**

**I. Öffentlicher Teil**

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung
3. Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 07.02.2018
4. Beschluss zur Aufstellung der Ergänzungssatzung "Satuelle Hauptstraße - Süd", mit Städtebaulichem Vertrag, Billigung des Entwurfes und Beschluss zur Auslegung und zur Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange  
Vorlage: 345-(VI.)/2018
5. Mitteilungen
6. Anfragen und Anregungen

**II. Nichtöffentlicher Teil**

7. Evtl. Einwendungen gegen den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 07.02.2018
8. Mitteilungen
9. Anfragen und Anregungen

## **Öffentlicher Teil**

### **zu TOP 1      Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit**

Ortsbürgermeister Herr Mario Schumacher eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit 6 anwesenden Mitgliedern des Ortschaftsrates gegeben.

### **zu TOP 2      Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung**

Änderungsanträge liegen nicht vor, somit wird die Tagesordnung festgestellt.

### **zu TOP 3      Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 07.02.2018**

Dieser Tagesordnungspunkt entfällt und wird in der nächsten Sitzung behandelt.

### **zu TOP 4      Beschluss zur Aufstellung der Ergänzungssatzung "Satuelle Hauptstraße - Süd", mit Städtebaulichem Vertrag, Billigung des Entwurfes und Beschluss zur Auslegung und zur Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange Vorlage: 345-(VI.)/2018**

Herr Schumacher erläutert kurz die Beschlussvorlage und im Anschluss stimmen die Mitglieder ab.

*Der Ortschaftsratsrat spricht der Beschlussvorlage 345-(VI.)/2018 einstimmig seine Empfehlung aus.*

### **zu TOP 5      Mitteilungen**

1. Frau Gerwien teilt den Mitgliedern mit, dass in Vorbereitung auf das Inkrafttreten der europäischen Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO) im Mai, städtische E-Mailadressen für die Ortschaftsräte der Stadt Haldensleben eingerichtet worden sind. Hierzu gibt Frau Gerwien eine Übersicht (Anmeldeverfahren) an die Mitglieder aus. Bei Fragen oder Problemen können sich die Mitglieder an Frau Scharf oder Herrn Raupach (039304/479-116) wenden. Demnach werden ab Mai 2018 E-Mails nur noch an die städtische E-Mailadresse geschickt, nicht mehr an die privaten. Andersrum sei es aber weiterhin möglich, E-Mails vom Privat-Account an die Stadtverwaltung zu senden.
2. Frau Gerwien teilt mit, dass die Grabenschau am 14.03.2018 nicht stattfinden kann. Dieser Termin wird auf den 18.04.2018 verschoben.
3. Herr Schumacher gibt bekannt, dass die Birke bei Herrn Vogel (Baumnr. 51) nun doch schon gefällt worden ist.
4. Zu den anderen Birken auf dem Anger, wurde Herrn Schumacher von Frau Wiegmann mitgeteilt, dass der Stadthof keine Kapazitäten mehr gehabt hätte, diese noch zu fällen. Diese Aussage sorgte für Empörung, schließlich habe der Ortschaftsratsrat schon in 2017 einen Beschluss gefasst, dass diese Birken gefällt werden sollen. Grundsätzlich sollte über kurz bis mittelfristig eine Lösung zum Thema „Gestaltung Anger“ gefunden werden.
5. Herr Schumacher gibt bekannt, dass die jetzige Vorsitzende der Volkssolidarität -Ortsgruppe Satuelle- ihr Amt nicht weiter fortführen wird. Die Mitglieder möchten aber die Ortsgruppe Satuelle beibehalten und bitten nun die Verwaltung um Hilfeleistung bei der Fortführung bzw. um rechtlichen Rat.

### **zu TOP 6      Anfragen und Anregungen**

1. Her Künzl erinnert an die benötigende Genehmigung für den Fackelumzug am Ostersonntag.
2. Herr Schumacher bittet ebenfalls um eine Informationsveranstaltung für Satuelle zum Thema Breitband, so wie es auch in Haldensleben schon stattfand bzw. wieder stattfinden wird.

3. Weiterhin regt Herr Schumacher an, dass der Antrag von Stadtrat Bodo Zeymer, DIE FRAKTION – Glyphosat (wurde in der Stadtratssitzung am 01.03.2018 behandelt bzw. an den Ausschuss verwiesen), nicht nur im Ausschuss für Umwelt, Landwirtschaft, Forsten und Abwasserangelegenheiten behandelt werden soll, sondern eben auch in den Ortschaftsräten. Da dieses brisante Thema hauptsächlich die Landwirte der einzelnen Ortsteile betrifft!
4. Die Mitglieder des Ortschaftsrates erwähnen die Parksituation in der Straße des Friedens, diese sei nicht zufriedenstellend. Es kommt vermehrt dazu, dass einige Anwohner nicht von ihrem Hof fahren können. Ein weiteres Problem sei auch folgende Situation. Ein PKW biegt von der Hauptstraße in die Straße des Friedens ab, ein entgegenkommendes Fahrzeug kann aufgrund der parkenden Autos nicht ausweichen. Somit staut sich der Verkehr bis zur Hauptstraße (Kurvenbereich). Der Ortschaftsrat wolle nicht auf die Parkplätze unbedingt verzichten, aber es muss nach einer Lösung für alle Beteiligten gesucht werden. Hier bittet der Ortschaftsrat um Mithilfe des Fachamtes!
5. Zu klären sei auch, wie mit den parkenden PKWs beim Winterdienst umzugehen ist. Schließlich dürfe zur Straßenreinigung auch nicht geparkt werden, ergänzen die Mitglieder.
6. Der Ortschaftsrat bittet den Stadthof um Überprüfung der Hülse bzw. der Arretierungsvorrichtung, bevor der Maibaum aufgestellt wird.
7. Herr Braune erinnert nochmals an den Radweg entlang der Kreisstraße von Satuelle nach Haldensleben.

---

**Der Tagesordnungspunkt – Einwohnerfragestunde** – war versehentlich nicht auf der Tagesordnung. Der Ortschaftsrat beschließt, dass die Einwohner dennoch ihre Fragen unter dem jetzigen TOP stellen dürfen.

Herr Hansjürgen Partes -

- a.) merkt an, dass die Kehrmaschine trotz frostfreiem Wetter am Dienstag, dem 06.03.2018 nicht gekehrt hat.
- b.) Er bemängelt die Arbeit der Abteilungsleitung des Stadthofes, schließlich würden die Stadthofmitarbeiter in Satuelle nicht ihrer geregelten Arbeitszeit nachkommen und die Qualität der Ausführungen sei auch nur befriedigend bis mangelhaft.
- c.) Er gibt den Hinweis, dass die Hecke (Bahnhofsweg, Höhe Hausnummer 6) in den Radweg von Satuelle nach Uthmöden reinwächst und dass in der Gemarkung Uthmöden, die rechte Spur des Radweges in Richtung Uthmöden, da wo das Erdkabel verlegt worden war, absackt.
- d.) Ihm sei außerdem aufgefallen, dass die Umzäunung von der Dachsburg teilweise umliege.
- e.) Weiterhin sei ihm letztens aufgefallen, dass das Blitzer-Auto der Stadt ungünstig stand. Dieses stand unmittelbar hinter der Kreuzung Schmiedeberg/ Lübberitzer Weg und Siedlung, in der Siedlung auf der rechten Seite. Seiner Meinung nach bremsen die Autofahrer im Kreuzungsbereich ab. (rechts vor links).
- f.) Generell befürwortet Herr Partes es, wenn die Polizei baldigst wieder im Schmiedeberg Geschwindigkeitsmessungen durchführt.

Herr Schumacher schließt um 20:16 Uhr den öffentlichen Teil und stellt die Nichtöffentlichkeit her.

gez.  
Mario Schumacher  
Ortsbürgermeister

gez.  
Susan Gerwien  
Protokollführerin